

重庆市大渡口区委书记余长明:

抢抓柴院落地历史性机遇,开启第三次创业新征程

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是“公园大渡口、多彩艺术湾”建设的攻坚之年,做好党的建设各项工作意义重大、责任重大,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,紧扣新时代市域党建新高地大渡口实践总目标,健全用好抓党建带全局工作体系,强化党建统领高质量发展、高品质生活、高效能治理,加快打造新时代“红岩先锋”变革型组织,奋力交出党建高分报表,以“公园大渡口、多彩艺术湾”建设新成效,努力在现代化新重庆建设中展现新担当、争当排头兵。

要把握历史机遇,切实增强第三次创业使命感、责任感。习近平总书记指出,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰理念、把握历史主动的根本所在,要全面把握历史机遇,不断从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取坚定历史自信、增强历史主动的奋进力量,确保心往一处想、劲往一处使。第一次创业机遇,是重钢落户、十里钢城。1938年汉阳铁厂西迁入渝、1965年服务重钢正式设区,赋予了工业立区的底色和人文厚重的底蕴,成就了大渡口“钢铁之城”的第一张名片。第二次创业机遇,是重钢搬迁、转型蝶变。2011年重钢实施环保搬迁,历经新旧动能转换阵痛,开辟了老工业基地转型发展新路,成就了“公园大渡口、多彩艺术湾”的第二张名片。第三次创业机遇,是柴院落地、迈向国际。



柴可夫斯基音乐学院落地钓鱼嘴,市委、市政府主要领导来区调研指导、提出工作要求,开启了大渡口迈向国际的第三次创业,将举全区之力打造“重庆现代化国际大都市样板间、示范地”的第三张名片。

要辩证分析形势,不断坚定第三次创业信心、决心。要融入大局大势,把握新时代新重庆部署要求。今年全国两会期间,习近平总书记深入阐述了因地制宜发展新质生产力等一系列重大理论和实践问题,市委陆续部署“三攻坚一盘活”改革突破等重点任务,要一体领会、全面承接,以钉钉子精神推动落地落实。要认清竞争形势,适应全市域全方位赛马比拼。市委部署党建统领“885”工作机制,对党员干部提出“高精尖”的新要求,要打开视野、不怕挑战,强化党建统领高质量发展,在全市赛马比拼

中争席位。要厘清发展态势,着力扬优势补短板精准作为。在大家共同努力下,走出了一条以重大项目带动环境提升、功能完善、人气聚集、开发开放、塑造综合竞争力的新路子,要在锻长板中变优势为胜势、在补短板中变弱项为增量。

要明确目标路径,以第三次创业塑造新动能、新优势。要锚定柴院建设总牵引,系统重塑全域开发开放新格局。举全区之力加快推进柴可夫斯基音乐学院建设,全力做好开工建设前期各项工作,积极主动加强与市级部门单位的沟通对接,全力争、加力推,高起点规划建设钓鱼嘴半岛,将其放在全国发展大格局中、放在“一带一路”发展重大战略中、放在市委赋予的新定位中去谋划推进,系统性构建开放新格局,聚焦重点、全面突破,抓实抓好互联互通、开放协同、项目联动各项工作。要推动高质量发展,建设国家转型升级示范区。探索培育新质动能,率先谋划区县层面落实举措,统筹推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,接续夯实产业基础,全面融入“33618”体系,重点发展壮大“3主导+2特色”产业,强化龙头企业带动、招商引资质效、数字改革赋能,实现产业链创新链深度融合,加快推进重大项目,用好用足“城市机会清单”,创新重大项目揭榜挂帅等机制,推动华韶智算中心等项目建设提速、投资放量。要创造高品质生活,建设美丽重庆建设示范区。扮靓升级“公园城市”,擦亮“公园大渡口”金字招牌,积极营造“公园+”消费场景,更好盘活资

产、带活消费、激活城市,打造城乡融合样板,建成重庆小面体验中心等一批重点项目,全力打造巴渝和美乡村示范样板。要实现高效能治理,建设基层智治示范区。数字重庆要务求实效,讲特色场景、重实战实用,加快区、镇街两级中心建设,将“渝链贷”打造为具有大渡口辨识度、全市影响力的政企合作标杆项目,培育推广一批具有辨识度、影响力的安全法治领域最佳实践案例。

要坚持党建统领,为第三次创业提供有力保障、强大力量。要激发敢冲敢拼敢干精神状态,建设柴可夫斯基音乐学院、打造“俄罗斯小镇”等是全新挑战,要持续深化专项行动,不断提升党员干部执行力、攻坚力、穿透力,把不可能变成可能、把可能做到极致。要提升抓党建带全局能力水平,市委部署党建统领“三项重点任务”,就是通过抓牢党建这个快变量推动发展高质量,要以全区机构改革为契机,用好党建统领、专班推进、赛马比拼、运行调度等制度机制,以高质量党建引领保障高质量发展。要凝聚向上向好态势最大合力,加强宣传引导,深度策划包装,打造更多高水平文艺精品和具有大渡口辨识度的品牌,更大力度宣传城市、营销城市;坚持凝心聚力,用好建桥同心园、促进民营企业发展指导委员会等载体,画出最大同心圆;强化干部队伍建设,为全区经济社会高质量发展提供坚强组织保障。

(本文根据余长明在3月21日至22日召开的党建工作会议暨“争先创优、赛马比拼”观摩拉练上的讲话整理,有删节)

“面”向全国,走向世界

大渡口区抢抓机遇打造重庆小面特色大产业

近日,在第110届全国糖酒商品交易会期间,重庆市经济信息委联合大渡口在成都举办重庆小面区域公用品牌暨“爆品”发布会。同时,大渡口区携24家小面产业链企业参展,200余款重庆小面产品“麻辣”亮相,吸引了全国各地的客商前来品尝和合作洽谈。

短短3天时间,重庆小面展馆接待上万人次参观考察,参展企业共洽谈意向客户3200余组,意向订单1700余份。

众多企业 踏入小面产业新赛道

重庆小面是重庆最具特色的名片之一,重庆人美好的一天,从一碗麻辣鲜香的小面开始。作为“中国小面之都”,目前重庆全市小面门店约有8.4万家,每天堂食销售的小面数量约1300万碗,意味着约有1/3的重庆人每天至少要吃一碗小面。小面年产值也已突破400亿元,全产业链从业人员超过50万人。一碗重庆小面联动着农工商、一二三产业优质资源,市场发展潜力巨大,吸引着一大批市场主体纷至踏上海南新赛道。

在此次糖酒会上,除了大型龙头企业,还吸引了众多中小企业参展。重庆盛势达饮食文化有限公司带着自己的产品——冕宴小面参加本次糖酒会。据悉,该公司是一家专业从事餐饮服务和食品生产销售的企业,于2023年10月落户大渡口区。“我们了解到重庆小面产业发展潜力巨大,大渡口对重庆小面企业扶持力度也大,公司便加大投入力度,把重庆小面作为主营业务的一部分,今年1月开始投入生产,目前产品销量突破上万单,豌豆杂酱面是公司的‘爆品’。”

公司负责人毛梦梦说,公司是首次参加糖酒会,截至目前,已经有百家意向客户下了订单,受到了客商的一致好评。

与毛梦梦有着类似感受的还有重庆创昱辰食品科技有限公司,该公司是一家从事食品生产、互联网销售、食品销售、食品生产的企业。“作为大渡口本土企业,我认为加入‘重庆小面’赛道,是一个很好的契机,能拓宽企业市场。为此,2021年专门成立了生产重庆小面的公司。”据公司负责人杨冬懿介绍,2023年,公司仅小面产值达7000万,今年公司加大生产线投入,预计小面年产值能达到2亿元。

不仅是上述两家企业,思无疆、辣来主义、井谷元、道友食品、味之海、禄苑集团等一大批知名企业加速聚集,纷至踏上海南小面产业新赛道。

重庆小面产业链 正在加速形成

市场有需求,产业有指引。重庆小面产业化发展迎来新的机遇。经过两年多的发展,2023年,重庆小面产业陆续入选国家级“重点地方特色食品产业集群”“农业优势特色产业产业集群”建设名单、重庆市食品及农产品加工工业“爆品”机会清单,2023—2025年重庆市消费品工业“爆品”培育清单,让“重庆小面重庆造”加速“出圈”。

做好一碗“重庆小面”不仅是重庆人自己的选择,更成为国家赋予重庆的重要使命和重大机遇。为此,2021年,大渡口区抢抓机遇,扛起“重庆小面重庆造”发展大旗,聚焦品牌化、规模化、标准化、数字化发展思路,正逐步将一碗小面从地方“街头小吃”打



造为特色大产业。

为推动小面产业规范化发展,大渡口区率先建立全国首个重庆小面产业园、重庆小面主题博览园,制定发布了《重庆小面生产技术规范》《重庆小面食品安全地方标准》《重庆小面门店经营服务规范》等地方标准,出台一系列奖励扶持政策,注册重庆小面区域公用品牌商标,举办中国重庆小面文化节……

如今,重庆小面产业发展势头正劲,短短三年,已集聚起数十家小面品牌及产业链企业抱团发展,一条上中下游主配协同的小面产业链已初具规模,并呈现集群化发展态势。截至目前,已有80余家企业入驻重庆小面产业园,大渡口区累计培育辣来主义等品牌40余个,涵盖了生产制造、品牌培育、电商销售等多个领域。2023年,以重庆小面为主导的快消品产业实现营收50.8亿元,同比增长109%。

小面不小,大有可为。在重庆小面区域公用品牌发布会现场,重庆小面路线蓝图已规划。大渡口将继续当好重庆小面产业的“摆渡人”,不断强链、补链、延链,壮大产业集群,努力实现重庆小面从“味觉高地”跃升为“产业高地”,助推重庆小面走出重庆、走向全国、冲向世界,到2026年,以重庆小面为主导的快消品产业实现营收300亿元以上,培育重庆小面品牌200个以上,打造形成全网“爆款”产品20个以上。

同时,积极推动重庆小面出海计划,深化跨境电商合作,让小面预包装产品通过西部陆海新通道等渠道走向全球。在国内销售网络部分,培育电商企业50家以上,并启动实施点线面、可复制的“百城万店”扩张计划。届时,以重庆小面为代表的重庆味道食品出口额超百亿元,重庆小面将不仅是重庆人的小面,也是全世界人民的小面。

(来源:大渡口融媒体中心)